

从推产品到讲故事 贵州农产品开启IP时代

贵州日报天眼新闻记者 邓敏洁

“咔嚓！”在抖音直播间里，主播轻轻捏碎一片金黄色的土豆片，清脆的声音被麦克风放大，瞬间引发评论区刷屏，“耳朵会怀孕的零食”“求上架”“这脆感绝了”。这是贵州品牌“黔脆云酥”的首场直播，单场销售额破百万元，线上线下同步断货。

这款土豆片被赋予“云贵高原黄金土豆片”的定位，精选海拔2000米以上高原土豆，讲述高海拔、强光照、大温差环境孕育的独特口感故事。土豆片在这里玩出不同的花样，让贵州被远道而来的游客打趣为“洋芋王国”。

从四处推产品到上网讲故事，如今，贵州农产品IP时代已开启，贵州农人通过生动讲述产品故事与消费者共情，推出了一个又一个出圈又出彩的“爆品”，让“贵”品的品牌效益倍增。

直播助农，新农人玩出新花样

近日，抖音转载量超20万的视频里，“念乡人”团队的主播周周在碧江区和平土家族侗族乡的竹林中采挖竹笋，准备制作竹笋鸡，贵州山林间如世外桃源般的美景让观众心向往之，这个视频不仅带火了贵州竹笋，也带火了竹下鸡。在随后的直播带货中，竹笋和鸡的相关产品都有不少人下单。

7月27日，在黔南州荔波县小七孔镇黎明村打拉寨的冷水鱼养殖基地，一场跨越国门的鲟鱼接力赛正在打响……

阳光穿透水面，联排的流水池内折射出细碎的金斑，密密麻麻的鲟鱼在透亮的池水中悠然穿梭。两名工人正身着灰色胶衣，在流水池中推网捕鱼。鱼群受惊，水面银光四溅，浪花翻腾。岸边吊轨装置启动，吊起一筐筐鲟鱼倒入一旁的小三轮车斗中，甩动后驶向等候的水产运输车。

贵州远大特种水产养殖有限公司总经理赵佃存此刻已忙得大汗淋漓，他大口喘着粗气说道：“运输车来得晚，我们下午四、五点才开始装鱼，估计要忙到晚上八点多，这批鲟鱼就马上启程运往广西壮族自治区凭祥市的边境口岸。”

友谊关，位于凭祥市西南端，是中国通往越南及东盟各国最大的陆路口岸。从小七孔出发，6个多小时，这批重达13吨的

这支由“90后”青年组成的团队，打破了传统直播间固定场景模式，将直播现场搬到农产品生产一线。他们创建了多个抖音公众号，通过“直播+溯源”形式，让消费者直观看到产品从田间到餐桌的全过程。

在湄潭县辣博会展厅，茶企主播手持“遵义红”红茶向观众展示：“茶汤如琥珀，入口醇厚带果香，这可是拿下三项全国金奖的‘贵州味道’！”观众通过镜头近距离观察茶叶舒展过程，复购率提升30%。

瓮安县岚关乡牛角椒种植基地里，工人李珍菊边采摘边对镜头说：“我家离基地近，采辣椒一天挣100元，新鲜辣椒今晚就发往长沙！”冷链货车装车画面实时传递，当日订单量激增50%……

在短视频镜头里，贵州优美的风景和令人向往的生态环境给这里的农产品加了一层“干净”的滤镜，成为走红直播间的关键。”贵州抖音平台运营部负责人说。

地域特色，老品牌讲述新故事

今年8月的印江自治县文昌广场，“贵州村戏·乡当好耍”活动正在上演。舞台上是精彩的地方戏曲表演，舞台下则是十多个农特产摊位，主播们将“村戏”与农特产品一同带上“云端”。

IP化运营，农产品里有乡愁

农产品兴则农民富，经过多年沉淀，

贵州众多品牌农产品找到了自己的市场定位：镇宁六马蜂糖李，被消费者称为李子中的“爱马仕”，刚上市时能卖到50元一斤；龙里精品豌豆尖被香港、上海等地采购商抢订，卖到每斤180元；修文猕猴桃电商销售溢价率超40%，每天发往全国各地的猕猴桃包裹不计其数……黔货出圈的“优质单品”层出不穷。借助天猫超市推出“产地直采”助农计划，多个贵州茶品牌组团“出山”，去年春茶季，贵州茶在天猫超市销售额达数千万元，创下不俗业绩。

今年，我省将把品种品质品牌作为贵州农业产业发展的关键抓手，走高端化、绿色化、品牌化的路子。持续培育遵义朝天椒、关岭黄牛、都匀毛尖、兴仁薏仁米、修文猕猴桃、三穗鸭、麻江蓝莓、大方天麻、雷山银球茶、黔北麻羊10个全国农业品牌精品，打造一批全国有影响力的“贵”字号农业品牌，让这些农产品讲得出故事，载得动乡愁。

一片高原土豆片被赋予“酥脆如云朵”的故事，一颗山间野鸡蛋在歌声中飞向全国，一杯清新贵州茶成为“干净茶”的代名词……贵州农产品正换上IP新装，讲述品牌故事。

订单辣椒稳增收

辣椒作为铜仁市印江自治县的支柱性产业，目前已建成辣椒烘干、糟辣椒、泡椒、油辣椒等多条辣椒制品精深加工生产线，辣椒产业从过去自给自足的自然发展，稳步迈向现代化全产业链的“订单+本地精深加工”模式。

2025年，印江订单辣椒种植规模达5万亩，较去年新增1.4万亩，鲜椒总产量今年有望突破2万吨，产值1亿元，有效带动2.2万户椒农稳定增收。 王东 摄

村民在印江自治县峨岭街道小泽村辣椒省级种植示范点采收鲜椒。

贵州鲟鱼便捷“出国”

贵州日报天眼新闻记者 梁圣

贵州鲟鱼便将抵达广西的友谊关口岸，完成这场跨国接力赛。

“这已经是本月的第三单出口了，明天天确定第四单，也是13吨左右，我们的旅程终点，锁定在越南市场。这不免让人好奇，是什么原因，让越南成为了贵州鲟鱼漂洋过海的主要落脚点？

贵州省渔业协会秘书长王立强分析，主要是因为贸易政策利好，越南市场需求大且中国与越南地理位置相近等原因。《中越联合声明》中提到，越方将加快推进自中国进口鲟鱼，这为中国鲟鱼和贵州鲟鱼出口越南提供了政策保障，有助于扩大对越鲟鱼出口规模。

“当地政府的政策好，每个部门都为我们的鲟鱼出口操碎了心。”赵佃存充满感慨。

“政策之外，还有市场与地理因素。”王

立强表示，首先鲟鱼是冷水鱼，越南地处热带和亚热带，气温高，缺乏适宜的冷水资源，不适合鲟鱼养殖。其次是越南人喜爱吃鲟鱼，当地消费者对鲟鱼的需求量较大，需要大量进口来满足需求。最后是中国与越南陆地接壤，交通便利，运输成本相对较低，且海关等部门为鲜活产品开辟了绿色通道，贵州的鲟鱼8小时即可抵达越南，有利于保持鲟鱼的鲜活，满足市场需求。

引擎低吼，车轮转动，载满鲟鱼的运输车汇入夜色，驶向南方。这条依托政策东风、地理便利与市场需求构筑的便利通道，让贵州的鲟鱼成功跨越山海。



贵州梵净红食品有限公司，工人们正在分拣辣椒。

跨越山海聚合力 粤黔协作促振兴

贵州日报天眼新闻记者 赵勇军

建园区全面评估工作，助力共建产业园区提质增效，目前已协作引导364家企业入园投资741亿元。

铜仁市以莞桐两地共建产业园区为载体，持续做大做强新型功能材料、玩具劳动密集型等产业集群发展，大龙开发区聚集上下游企业16家，形成以正负极材料、综合回收利用于一体的新型功能材料循环产业链。

强化消费帮扶成效显著

清晨，在铜仁市思南县孙家坝肉牛集中散交易中心二期项目的活牛育肥场，工人们正在为上千头健硕的思南黄牛投喂中草药调配的饲料。

“这几个圈舍都成了大湾区定制圈圈！目前存栏的1000头肉牛两个多月后就可出栏。”育肥场负责人林礼广介绍，在粤黔协作机制的帮扶下，一个月前，该基地获得全省首家“供港澳活牛养殖场”资质，达标的优质思南黄牛可坐专车直奔港澳市场。

今年上半年，思南县肉牛存栏超13万头，出栏超2万头，肉牛产业产值超58亿元。2024年，思南肉牛产业综合产值达11.9亿元，思南黄牛远销大湾区、长三角等地。

市场。

强化消费帮扶。今年以来，我省联合粤黔协作工作队、广东省农业农村厅共同举办2025年“黔货出山·八仙过海”粤黔协作帮扶促销活动，推动粤黔两地152家企业达成协议，实现产销对接金额1501亿元。

开展粤港澳大湾区“菜篮子”基地认证和“圳品”认证工作，累计认证菜篮子基地530个，认证“圳品”73个。目前，广东省采购、帮助销售我省农特产品131.52亿元。

粤黔首场水果专场活动于7月11日在贵阳万象汇正式启动，实现广东荔枝与贵州蓝莓、蜂糖李等水果的双向奔赴。

安顺市与广州市掌鲜电子商务有限公司合作，在广州打造“黔货云仓”广州前置仓，实现产品展示、仓储、物流、配送等功能一体化。

深化劳务协作促农增收

“每当看到老乡们发来的工资条和笑脸，我感到所有的奔波都值得。”黔东南州岑巩县驻佛山市三水区劳务协作工作站站长肖吉军介绍，三年前，在东西部协作对口帮扶机制协调下，他被派到佛山劳务协作工作站。通过建立精准就业数据库，并申请实

施“直播带岗+移动招聘会”模式，让就业岗位从云端落到线下。目前，已累计帮助1200余名乡亲在佛山端稳“就业饭碗”，带动家庭年均增收55万元以上。

就业是民生之本。今年以来，我省积极探索建立粤黔就业形势分析和就业岗位共享机制，印发《关于进一步加强劳务协作站管理的通知》，持续共建粤黔协作“一县一企（N企）”农村劳动力稳岗就业基地262个，吸纳黔籍务工人员就业586万人。

加大特色劳务品牌培育力度，联合培育打造“贵州绣娘”特色区域劳务品牌，推动粤黔东西部协作提质扩容，促进更多农村劳动力就业增收。

开行“点对点”免费返岗专车专列826趟，组织开展各类招聘会1839场。开展“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”培训106期4876人次，联动开展“异地培训”，贵州籍劳动者参加省外异地培训839人次。

目前，全省利用东西部协作机制新增帮助我省农村劳动力就业2423万人，其中脱贫劳动力179万人。毕节市职业技术学院与岭南集团联合举行2023级“粤黔协作”岭南集团订单班、广州酒家订单班开班仪式，帮助50名学子入选订单班。

贵州省易地扶贫搬迁社区创新推进互嵌式社区建设，着力构建民族团结交融互嵌新家园，带动100余个易地扶贫搬迁及城市社区纳入互嵌式社区打造，依托民族手工艺作坊、民族团结食堂、积分超市、特色街区等载体，拓宽群众交融互嵌的路径和形式。

作为一个少数民族聚集的搬迁社区，三穗县武笔街道彩虹社区增强文化认同为切入点，利用春节、苗年、端午等传统佳节，组织起一场场形式多样、特色鲜明的节庆活动。

文化互嵌是互嵌社区中的精神纽带，也是社区和谐发展的重要动力。现在的彩虹社区，孩童在活动室阅读书籍，老年人在活动中心的健身器材上运动，社区道路边上的小吃摊烧烤香气阵阵，连廊遮阴处苗族阿妈哼着小曲哄睡怀里的孩子……这幅各族群众共居共乐的生动画卷，正是彩虹社区以“共居共建、共事共乐、共治共享”为笔，绘就的互嵌式社区建设答卷。

“家”是社区的细胞，也是社区治理的中心。从“嵌政策”到“嵌资源”，从“思路”到“聚力量”，互嵌式社区建设推动社区群众从“安居者”到“融居者”，从“旁观者”变为“参与者”。

“老年活动中心就在楼下，活动好多人在一起打扑克、下象棋、唱歌，心里特别开心！”71岁的兴义市洒金街道栗坪社区李学先对社区的变化赞不绝口。

栗坪社区道路两旁、活动广场打造民族团结实景小品、动植物指示标牌，把中华文化符号、元素、故事嵌入其中，为丰富社区精神文明内涵，培育文明新风尚注入活力。通过以居促融、以产促融、以联促融，栗坪社区形成各族居民“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的多元一体格局，实现“互嵌式”融合发展。

2024年，栗坪社区“打造‘互嵌式’新社区建设幸福新家园”典型案例，入选国家民委《构建互嵌式社会结构和社区环境典型案例》。

毕节市黔西市

水稻“飞防”保增收

本报讯（记者 潘佳本）眼下，毕节市黔西市7万亩水稻正迎来孕穗抽穗期，连片稻田如铺展的绿毯，处处透着蓬勃的生机。农户正抢抓时节开展田间管护，技术人员操作无人机对水稻开展病虫害绿色防控飞防。

“一架无人机日作业量达500余亩，效率是人工的几十倍。”在洪水镇解放村，农业农村综合服务中心主任元明正在稻田开展巡查，采用无人机开展飞防作业，确保水稻健康生长，保障农民收益。

“统一飞防不仅速度快，还能精准控制药量，省药20%至30%，省水50%。”在雨朵镇土城村，黔西市农业技术服务中心植保员赵平英蹲在田边，捻起一片沾着药雾的稻叶，“你看这叶片上的药珠多均匀，既保证了防治效果，农药用量还能减少三成以上，叶面施肥的效果也更好。”

为了确保今年秋粮的增产增收，黔西市农业农村局采取了一系列有效措施，其中，“一喷多促”模式的推广尤为关键，该技术通过无人机等现代化手段，将叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀菌杀虫剂等混合喷施于稻田中，一次作业即可实现促壮苗生长、促灌浆鼓粒、促单产提高等多重效果。目前，该技术已在全市范围内广泛应用，为中稻的健康成长提供了有力保障。

铜仁市德江县

天麻迎丰收 农户喜开颜

本报讯（记者 潘佳本）当下，铜仁市德江县高山镇铁汞坝社区的天麻主题文化园里，天麻种植基地迎来天麻采收的黄金期，农户们正弯腰采挖、分拣装筐，林间一派繁忙景象。

“采收天麻可是个技术活，要从底部开挖，扒开泥土，小心掏出天麻，这样天麻表皮不易破损，卖相好，保存期也更长。”种植基地里，农户曾昭霞一边挖天麻，一边介绍采收天麻的技巧。

“今年合作社共种植20余亩天麻，预计收获20.3万斤天麻，产值可达390万元，选种天麻真是选对了！”神农架林区金英中药材种植专业合作社负责人周远英笑着。

德江县高山镇围绕“一心三园四带”天麻产业总体布局，紧扣“五彩高山·天麻小镇”定位，大力发展天麻产业，带动就业300人次，实现户均创收4万元。

贵州大学“博士村长”团队

助力水果产业提质增效

本报讯（记者 刘锐）近日，贵州省水果专班副班长、贵州大学农业生物工程研究院常务副院长文晓鹏带领贵州大学“博士村长”特色水果团队前往黔南州福泉市黄丝镇果园调研樱桃、梨子、葡萄等生长情况，并为当地农业发展提供科学指导和技术支持。

今年2月份，团队在果园种下了1斤左右的野生樱桃种子，为选育优异砧木做资源储备。此次调研发现，大部分种子都发芽长成了苗，约半米高，长势良好，能作为今年冬季嫁接的砧木。随后，团队前往梨子基地，对团队前期选育的2个种质进行果实品质相关指标测定。调研发现，选育的2个种质在纵横径、单果重、可溶性固形物等指标都比较优异，有望成为梨子新品种。

调研团队还针对目前出现的病虫害、果实品质、销售渠道等方面问题，为种植户提供了科学建议与技术指导。